Сведения о трудоустройстве выпускников 2020 года
Очное отделение

Более 53% выпускников 2020 года трудоустроились по специальности или продолжили обучение  в вузе по специальности.
Трое выпускников специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы»  продолжили обучение в Сыктывкарском государственном университете им. Питирима Сорокина по очной форме обучения, двое по направлению подготовки Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы, один – по направлению подготовки Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки: Технология, Детское техническое творчество).. Двое  выпускников  работают по специальности. 
Четыре  выпускника   специальности «Народное художественное творчество» по виду хореографическое творчество продолжили обучение в Кировском филиале Санкт-Петербургского  государственного университета профсоюзов по заочной форме обучения, одна поступила Вологодский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (Артист ансамбля танца. Преподаватель хореографических дисциплин). Два выпускника по виду театральное творчество поступили в ВУЗы: один по заочной форме обучения в Казанский государственный институт культуры по образовательной программе «Руководство студией кино- фото-, - видеотворчества», одна  по очной форме обучения в Московский гуманитарный университет по направлению «Телерадиожурналистика». Двадцать два  выпускника трудоустроились по специальности.
Четверо  выпускниц специальности «Библиотековедение» поступили в Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина на очное отделение.
Из девяти выпускников специальности «Социально-культурная деятельность»  четверо работают по избранной специальности. Одна выпускница продолжила обучение в Сыктывкарском государственном университете имени Питирима Сорокина по направлению подготовки «Реклама и связи  с общественностью, профиль Проектная деятельность в рекламе и связях с общественностью».
Сведения о трудоустройстве выпускников 2020 года

Заочное отделение

Почти 92% выпускников 2020 года работают по специальности. Из семи выпускников специальности «Библиотековедение» по профессии работают шесть человек (86%). Специальности «Социально-культурная деятельность» трудятся восемнадцать выпускников (95%) из девятнадцати.

