Сведения о трудоустройстве выпускников 2019 года
Очное отделение

Более 66% выпускников 2019 года трудоустроились по специальности или продолжили обучение  в вузе по специальности.
Выпускница специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» поступила в Санкт-Петербургскую художественно-промышленную академию им. А.Л. Штиглица по очной форме обучения. Выпускница специальности «Народное художественное творчество» по виду хореографическое творчество продолжила обучение в Санкт-Петербургском государственном институте культуры  по очной форме обучения. Две выпускницы специальности «Библиотековедение» поступили в Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина на очное отделение.
Пять выпускников из восьми специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» работают по специальности. 

Из двадцати пяти выпускников специальности «Народное художественное творчество» трудоустроились по специальности семнадцать. Трое выпускников по виду хореографическое творчество работают в профессиональных коллективах.

Из девяти выпускников специальности «Социально-культурная деятельность»  пятеро работают по избранной специальности.
Из пяти выпускников специальности «Библиотековедение» двое работают библиотекарями,  двое продолжили обучение в вузе по очной форме обучения.

Заочное отделение
На заочном отделении в 2019 году 82%  выпускников  продолжают работать по своей специальности.
Из двадцати двух выпускников по специальности «Социально-культурная деятельность» шестнадцать человек работают по специальности.
Все двенадцать выпускников специальности «Библиотековедение» работают по своей специальности.
