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ПОЛОЖЕНИЕ

О  ТВОРЧЕСКОМ  КОЛЛЕКТИВЕ 
Ансамбль народной песни и танца
«Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки)

ГПОУ РК  «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева»

1.ОБЩИЕ  ПОЛОЖЕНИЯ


Настоящее Положение разработано в соответствии с Законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании», Законом РФ «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» № 3612-1 от 09.10.92 г., «Положением о народном    коллективе самодеятельного художественного творчества, образцовом детском коллективе самодеятельного художественного творчества, народной самодеятельной студии»,   утвержденном  Приказом Министерства культуры РК № 438-од от 23.11.2009 г., а также Уставом ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т. Чисталева».


Учредителем творческого коллектива «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) является ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева» (далее: Колледж культуры).



Ансамбль народной песни и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) –постоянно действующее без прав юридического лица добровольное объединение любителей и исполнителей хореографического народно-хорового творчества, основанное на общности художественных интересов его участников с целью создания ими культурных ценностей в свободное от основной учебы и работы время.

2. ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ  И  ПРИНЦИПЫ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  АНСАМБЛЯ



Коллектив ансамбля считает целями своей деятельности:


- приобщение детей и взрослых к культурным традициям Республики Коми и Российской Федерации;



- пропаганда творчества профессиональных и самодеятельных авторов (композиторов, балетмейстеров), создающих произведения, которые получили общественное признание или стремятся к нему.



Коллектив ансамбля считает задачами своей деятельности:



- культурное обслуживание населения Сыктывкара, Республики Коми посредством концертной деятельности;



-  поддержка различных категорий студентов и выпускников Колледжа культуры, желающих заниматься художественным творчеством;



- содействие членам коллектива в приобретении опыта концертной деятельности, в самореализации творческого потенциала, в росте профессионального уровня исполнения.

Коллектив ансамбля в своей деятельности руководствуется следующими принципами:

- верность жанру народной музыки и танца;

- стремление к высокому  художественному  уровню исполнения;

- доступность творческой самореализации участников коллектива.

3. СОДЕРЖАНИЕ  РАБОТЫ  ТВОРЧЕСКОГО  КОЛЛЕКТИВА



Ансамбль народной песни и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки):


- регулярно выступает перед зрителями с концертами и участвует в общественно-значимых мероприятиях;


- систематически обогащает и пополняет репертуар произведениями и постановками, отвечающими творческим интересам участников и критериям художественности;


- ведет работу по эстетическому воспитанию зрителей, пропаганде народного искусства;


- принимает участие в конкурсах, фестивалях, смотрах и других мероприятиях, условия и порядок которых устанавливают их организаторы;


- ежегодно проводит творческие отчеты перед зрителями.

4. НОРМАТИВЫ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ансамбль народной песни и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) обязан представлять в течение учебного года отчетную концертную программу в двух отделениях и ежегодно обновлять не менее четвертой части текущего репертуара.

Занятия в коллективе ансамбля проводятся регулярно - не реже двух раз в неделю по три учебных часа (учебный час – 45 минут).

5. РУКОВОДСТВО, ШТАТ  И ФИНАНСИРОВАНИЕ
Общее руководство за деятельностью коллектива осуществляет директор Колледжа культуры.



Деятельность ансамбля народной музыки и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) осуществляется за счет оплаты работы руководителей из бюджета Колледжа культуры в должностях инструкторов-методистов. Руководители хореографического и вокального подразделений  ансамбля составляют годовой план организационно-творческой работы, а методист-координатор (художественный руководитель) составляет из них сводный план деятельности ансамбля. Кроме того, руководители творческих групп ведут Журнал учета работы ансамбля. Художественный руководитель  представляет руководителю учреждения годовой отчет о деятельности коллектива.

Инструкторы - методисты несут персональную ответственность за результаты деятельности своего подразделения и ансамбля в целом: они формируют репертуар – с учетом его общественной значимости, а также конкретных исполнительских и постановочных возможностей. Они готовят выступления коллектива, обеспечивают его активное участие в фестивалях, смотрах, конкурсах и массовых мероприятиях.
Руководитель ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева» может приглашать для разовых постановок и концертов работников других концертных организаций, дополнительных аккомпаниаторов, репетиторов, хореографов-постановщиков, а также  режиссеров-постановщиков концертных программ.



Дополнительными источниками финансирования могут являться:

- доходы от платных форм профильной деятельности (концертная деятельность, платные консультации специалистов и т.п.);

- иные источники в соответствии с законодательством Российской Федерации.

План творческой деятельности ансамбля народной песни и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) утверждается Директором ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева», который осуществляет контроль за деятельностью ансамбля и других творческих коллективов, обеспечивает им необходимые условия для работы, исходя из финансовых возможностей подведомственного учреждения. Руководитель ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева» определяет необходимую численность работников коллектива и утверждает штаты; выделяет помещения для регулярной репетиционной, концертной и др. деятельности ансамбля; наделяет ансамбль финансовыми и техническими средствами, оборудованием для поддержания высокого уровня работы. Директор содействует организации концертов и гастрольных выступлений ансамбля.

Деятельность ансамбля народной музыки и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) осуществляется на базе репетиционных помещений ГПОУ РК  «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева». 
6. ИМУЩЕСТВО  ТВОРЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА



Имущество коллектива (костюмы, бутафория и т.п.) находится на балансе ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева». 


Источником формирования имущества и других ресурсов коллектива являются: 
- движимое и  (или) недвижимое имущество на балансе ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева»;

- средства из бюджета и других поступлений.



Творческий коллектив не вправе отчуждать или иным способом распоряжаться закрепленным за ним имуществом.



Коллектив ансамбля обязан обеспечивать сохранность имущества, закрепленного за ним, использовать его строго по целевому назначению.

           7. ПООЩРЕНИЕ  ЧЛЕНОВ  И  РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТВОРЧЕСКОГО  КОЛЛЕКТИВА



Руководители подразделений ансамбля народной музыки и танца «Пелысь мольяс» (Рябиновые бусинки) рекомендуют лучших участников, победителей фестивалей, смотров и конкурсов художественной самодеятельности для награждения администрацией колледжа Дипломами, Грамотами, памятными подарками.



Администрация  ГПОУ РК «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т.Чисталева» обращается с ходатайством в Министерство культуры Республики Коми о награждении Почетными грамотами, Благодарственными письмами и прочими знаками отличия руководителей и членов коллектива ансамбля.

