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Музыкальные направления 


В музыкальном искусстве сформировалось множество различных направлений:

· Народная музыка

· Духовная музыка

· Классическая музыка

· Джаз
· Блюз
· Кантри

· Шансон, романс, авторская песня

· Электронная музыка

· Рок

· Поп




Народная музыка, музыкальный фольклор, или фолк-музыка (англ. folk music) – музыкально-поэтическое творчество народа, неотъемлемая часть народного творчества (фольклора), существующего, как правило, в устной (бесписьменной) форме, передаваемого из поколения в поколение.


Традиционная народная музыка, в основном создающаяся сельским населением, длительное время сохраняла относительную самостоятельность и в целом противостояла профессиональной музыке, принадлежащей более молодым, письменным традициям.





Поскольку народная музыка известна всем общественно-историческим формациям (как устным, так и письменным), то её следует рассматривать не только как компонент народного творчества, но и, в более широком смысле, как ветвь (корень) музыкального искусства. 




Одна из главных ветвей, противопоставляемая музыке популярной и академической.

Духовная музыка – музыкальные произведения, связанные с текстами религиозного характера, предназначенные для исполнения во время церковной службы или в быту. 
Под духовной музыкой в узком смысле подразумевают церковную музыку христиан, а в широком смысле духовная музыка не исчерпывается сопровождением богослужения и не ограничивается христианством. 

Тексты сочинений духовной музыки могут быть как каноническими (например, католическая месса), так и свободными, написанными на основе или под влиянием священных книг (для христиан – Библии).
Католическая музыка, православная музыка, афроамериканская духовная музыка (спиричуэл), исламская духовная музыка. 
Классическая музыка – музыка прошлого, выдержавшая испытание временем и имеющая аудиторию в современном обществе. 

Этот термин стал обозначением музыки, отвечающей самым высоким художественным требованиям и получившей признание не только на родине её создателя.
Обычно это понятие используется применительно к «серьёзной» музыке, то есть требующей концентрации внимания, в отличие от «лёгкой», служащей, как правило, фоном для различных занятий.

Джаз (англ. jazz) – форма музыкального искусства, возникшая в конце XIX – начале XX века в США в результате синтеза африканской и европейской культур и получившая впоследствии повсеместное распространение. 

Характерными чертами музыкального языка джаза изначально стали импровизация, полиритмия, основанная на синкопированных ритмах, и уникальный комплекс приёмов исполнения ритмической фактуры – свинг. 
Дальнейшее развитие джаза происходило за счёт освоения джазовыми музыкантами и композиторами новых ритмических и гармонических моделей.
Блюз (англ. blues от blue devils – меланхолия, грусть)  первоначально –сольная лирическая песня афроамериканцев, впоследствии – направление в музыке.



Жанр, зародившийся в конце XIX века в афроамериканском сообществе Юго-востока США, в среде выходцев с плантаций «Хлопкового пояса».

Является (наряду с рэгтаймом, ранним джазом, хип-хопом и др.) одним из наиболее влиятельных вкладов афроамериканцев в мировую музыкальную культуру.

Ка́нтри (кантри-музыка) (от англ. country music – сельская музыка) –обобщённое название формы музицирования, возникшей среди белого населения сельских районов юга и запада США.
Кантри основано на песенных и танцевальных мелодиях, завезённых в Америку ранними переселенцами из Европы.

Музыкальные инструменты: гитара, мандолина, скрипка-фиддл, банджо и губная гармоника.
Шансон, романс, авторская песня

Шансо́н  (фр. chanson – песня) – жанр  вокальной  музыки;  слово 
употребимо в двух значениях:

1) светская многоголосная песня на французском языке эпохи позднего  

    Средневековья и Возрождения;

2) французская эстрадная песня в стилистике кабаре.

Рома́нс в музыке (исп. romance, от позднелат. romanice, буквально –«по-романски», то есть «по-испански») – вокальное сочинение, написанное на небольшое стихотворение лирического содержания, преимущественно любовного; камерное музыкально-поэтическое произведение для голоса с инструментальным сопровождением.
Авторская песня, или бардовская музыка – песенный жанр, возникший в середине XX века в разных странах. Его отличительными особенностями является совмещение в одном лице автора музыки, текста и исполнителя, гитарное сопровождение, приоритет значимости текста перед музыкой.
Электронная музыка – широкий музыкальный жанр, обозначающий музыку, созданную с использованием электронных музыкальных инструментов и технологий (чаще всего при помощи специальных компьютерных программ). 
Хотя первые электронные инструменты появились ещё в начале XX века, электронная музыка как самостоятельный жанр утвердилась во второй половине XX века – начале XXI века и включает сегодня в свой обширный жанрово-стилевой спектр десятки разновидностей от экспериментальной академической музыки до популярной электронной танцевальной музыки. 
Электронная музыка оперирует звуками, которые образуются при использовании электронных технологий и электромеханических музыкальных инструментов. Примерами электромеханических музыкальных инструментов могут служить телармониум, орган Хаммонда и электрогитара. Чистый электронный звук получают с помощью таких инструментов, как терменвокс, синтезатор и компьютер.
Рок-музыка (англ. Rock music) – обобщающее название ряда направлений популярной музыки. 
Слово «rock» – (в переводе с английского «качать, укачивать, качаться») – в данном случае указывает на характерные для этих направлений ритмические ощущения, связанные с определённой формой движения, по аналогии с «roll», «twist», «swing», «shake» и так далее.
Рок-музыка имеет большое количество направлений: от достаточно «лёгких» жанров, таких как танцевальный рок-н-ролл, поп-рок, мерсибит, до агрессивных жанров – хэви-метала, глэм-метала, треш-метала, блэк-метала и брутальных поджанров дэт-метала, грайндкора. 
Содержание песен варьирует от лёгкого и непринуждённого до мрачного, глубокого и философского. 
Часто рок-музыка противопоставляется поп-музыке и так называемой «попсе». Более определённо можно говорить о, так называемой, «музыкальной экспрессии», которая, в силу повышенной, в сравнении с иными видами музыки, динамики (громкости) исполнения (по разным источникам от 110 до 155 дБ), является особой для многих рок-стилей (направлений), поскольку даже звучание большого симфонического оркестра находится в пределах 85 дБ и редко доходит до 115 дБ.
Поп-музыка (англ. pop-music от popular music) – направление музыки, вид современной массовой культуры. Является отдельным жанром популярной музыки. Является самым популярным направлением в современной музыке.

Основные черты поп-музыки как массовой культуры – простота, мелодичность, вокал и ритм, с меньшим вниманием к инструментальной части. Основная и практически единственная форма композиции в поп-музыке – песня.

Поп-музыка включает в себя такие поджанры, как европоп, латина, диско, синтипоп, танцевальная музыка и другие.
Музыкальный стиль
В отношении музыкальных направлений  также можно применить понятие стиль. Например: в народном стиле, в джазовом стиле, в классическом стиле и т. д.

Что  же  такое  музыкальный стиль?
Музыку можно слушать по-разному. Можно просто наслаждаться ею, не задумываясь над тем, почему данное произведение воздействует на нас, в чем своеобразие музыкального языка, присущего его автору. В этом случае нам вряд ли откроется все богатство содержания, заложенного в этом сочинении.

Совершенно иной подход обнаруживает тот человек, который стремится по-настоящему глубоко проникнуть в смысл музыки. Такой слушатель наверняка поинтересуется, в какую эпоху создавалось произведение, каковы особенности творческого почерка композитора. Другими словами, он так или иначе постарается разобраться в вопросах, связанных с музыкальным стилем.
Стилем называется сумма всех элементов и приемов, использованных в музыке, её «итоговый» вид. В понятие стиля включается гармонический, мелодический, полифонический и ритмический материал, способы его использования, а также форма, инструментовка и прочие факторы, определяющие характер музыкального произведения, впечатление, которое оно производит на слушателя.
 

Стили обычно классифицируются по композиторам и по эпохам. Например, мы можем говорить о «стиле Баха», имея в виду гармонический, мелодический, полифонический, ритмический и прочий материал, который характерен для большинства произведений Баха; в сравнении с этой нормой яснее выступают особенности, например, «стиля Бетховена». Кроме того, Бах был одним из крупнейших композиторов 18 в. и во многих отношениях воспроизводил нормы, свойственные другим авторам той эпохи, поэтому мы можем говорить о «стиле 18 в.», подразумевая «стиль большинства композиторов этого времени, в том числе и Баха».

Термин «музыкальный стиль» определяет систему средств музыкальной выразительности, которая служит для воплощения определенного идейно-образного содержания. Общность стилевых признаков в музыкальных произведениях опирается на социально-исторические условия, мировоззрение и мироощущение композиторов, их творческий метод, общие закономерности музыкально-исторического процесса. 
Соответственно выделяют стиль исторический, национальный, индивидуальный.

Искушенный слушатель свободно ориентируется в системе стилей и благодаря этому лучше понимает музыку, Он легко отличает, например, расчлененные, строгие и стройные, почти архитектурные формы музыкального классицизма от текучей массивности барокко, ощущает национальную характерность музыки С. С. Прокофьева, М. Равеля, А. И. Хачатуряна, по первым же звукам определяет, произведение какого композитора исполняется.

Музыкальные стили связаны со стилями других искусств. Как похожи, например, наполненные изящными и галантными украшениями пьесы для клавесина французских композиторов XVIII в. Ж. Ф. Рамо и Ф. Куперена на живопись в стиле рококо, пронизанную мелкими завитками линий! Как близка музыка К. Дебюсси, одного из ярких представителей музыкального импрессионизма, живописи, одухотворенной вибрацией света, мерцанием мазков, туманящих твердые контуры предметов! Эти связи также обогащают понимание музыки.

Своеобразие стилей выявляется в отличительных признаках, они сближают различные произведения одного стиля, в то же время отграничивая их от музыки иных стилей. Приметы стиля пронизывают решительно все стороны музыки — фактуру, ритм, мелодику, гармонию и др.

Но стиль не сводится лишь к сумме отличительных признаков содержания и формы. Он представляет собой живое единство, а не механический набор примет. Именно эта духовная глубина, неповторимость выраженного в произведении мироощущения композитора привлекают нас. Мы ясно чувствуем, например, мятущуюся и мечтательную душу романтика в музыке Ф. Шопена, Р. Шумана, Ф. Листа, Г. Берлиоза. В энергии ритма, жесткости гармонии музыкальных произведений 1910-х гг. явственно слышится зарождение нового мироощущения, характерного для стиля XX в.

Наиболее отчетливо миросозерцательная основа выявляется в индивидуальном стиле. Ведь, сочиняя музыку, композитор вкладывает в нее всю душу, живет одной судьбой с героями своих произведений. И потому нет ничего удивительного в том, что склад его мышления, темперамент, характер, преобладающие настроения, мировоззрение, сам метод творчества находят выражение в музыке. Многие высказывания Л. Бетховена, например, раскрывают главное в его личности — стремление к преодолению трудностей, к борьбе. И в его музыке часто слышится волевой порыв, наталкивающийся на препятствия, преодолевающий их. Письма русского композитора А. К. Лядова раскрывают его как натуру созерцательную, спокойно любующуюся красотой. Любовь к тончайшей звукописи обнаруживается и в его музыкальном наследии.

Чтобы глубже понять своеобразие музыкального стиля, нужно прослушать несколько произведений. Единичное сочинение, особенно миниатюра, представит нам героя в какой-то одной ситуации, например в момент упоения красотой природы. Но каким он будет в минуту глубочайшей скорби, как проявит себя в жизненной борьбе, полной опасностей? Стиль же выражает отношение не к одной ситуации, а к жизни в целом, к миру. Эта мировоззренческая глубина — духовная сущность стиля - откроется лишь при знакомстве с разными произведениями.

В историческом развитии стилей слушатель увидит путь духовных исканий человечества, все более глубокого и полного осмысления меняющейся действительности, формирования новых идеалов человека.

Стили классической европейской музыки
Классическая музыка ​ – это музыка прошлого, выдержавшая испытание временем и имеющая аудиторию в современном обществе.
Историческое понятие «классическая музыка» (или «музыкальная классика») связано  с  эпохой  классицизма,   её поздним,     просветительским    этапом.  Эпоха Просвещения – одна из ключевых эпох в истории европейской культуры, связанная с развитием научной, философской и общественной мысли. В основе этого интеллектуального движения лежали рационализм и свободомыслие.
Слово «классический » происходит от  латин. сlassicus, т.е. образцовый.
Этапы в истории музыки:
Средневековье
(476–1400)

Ренессанс
(1400–1600)

Барокко
(1600–1750)

Классицизм (венский классицизм)
(1750–1820)

Романтизм
(1820–1900)

Модернизм
(1890–1930)

XX век
(1901–2000)

XXI век
(2001–н. в.)
Мы будем говорить о периоде с XVII по XX  век. Рассмотрим главные направления (стили) классической музыки и отметим композиторов, ярких  представителей этих стилей. Естественно, все стили классической музыки связаны с историей, т.е. с историческими эпохами.

Барокко (приблизительно между 1600 и 1750 гг.). Эпоха барокко следует за эпохой Возрождения и предшествует эпохе Классицизма.

Слово "барокко" происходит от итальянского "barocco", означающего "причудливый, странный",  хотя, возможно, "пышный, изобильный" будет лучшим вариантом перевода, более точно отражающим смысл.
И действительно, изобразительное искусство и архитектура этого периода характеризовались весьма вычурными формами, сложностью, пышностью и динамикой. Позже это же слово стало применяться и к музыке того времени.
«Эпоха барокко отвергает естественность, считая её невежеством и дикостью. В то время женщина должна быть неестественно бледной, в вычурной прическе, в тугом корсете и в огромной юбке, а мужчина в парике, без усов и бороды, напудрен и надушен духами».
Стиль барокко – это музыка  ярких чувств и эмоций, музыка контрастных сопоставлений (тихого и громкого, грандиозного и хрупкого)

Интенсивно развивается инструментальная музыка. Основным музыкальным инструментом барокко стал орган в духовной и камерной светской музыке. 

Также широкое распространение получили клавесин, щипковые и смычковые струнные (виолы, барочная гитара, барочная скрипка, виолончель, контрабас), а также деревянные духовые инструменты: различные флейты, кларнет, гобой, фагот.

Неотъемлемой частью барочной музыки стало исполнение музыкальных украшений (часто импровизируемых). Т. н. орнаментика. 
Самым значительным в эпоху барокко стало появление инструментального концерта. Он становится главным в музыкальном искусстве.
 
Появляются такие жанры как фуга, токката, соната, увертюра, кантата. 
Самые знаменитые представители стиля барокко: Антонио Вивальди, Георг Фридрих Гендель, Иоган Себастьян Бах  


Антонио Вивальди (1678–1741) – итальянский композитор, скрипач, педагог, католический священник. Вивальди считается одним из крупнейших представителей итальянского скрипичного искусства XVIII века, при жизни получил широкое признание во всей Европе. Мастер ансамблево-оркестрового концерта — кончерто гроссо, автор девяноста опер. Вивальди в основном известен благодаря своим инструментальным концертам, в особенности для скрипки. Его наиболее известной работой является серия из четырёх скрипичных концертов «Времена года».

Георг Фридрих Гендель (1685–1759) – немецкий и английский композитор эпохи барокко, известный своими операми, ораториями и концертами. Он родился в Германии в один год с Иоганном Себастьяном Бахом и Доменико Скарлатти. Получив музыкальное образование и опыт в Италии, он затем переселился в Лондон, а впоследствии стал английским подданным. В число его наиболее знаменитых произведений входят оратория «Мессия» и оркестровые сюиты «Музыка на воде» и «Музыка для королевского фейерверка».

Иоган Себастьян Бах  (1685–1750) – величайший гений в истории музыки, жил и творил в эпоху барокко. Его подход к музыке открыл безграничные возможности создания произведений.
Немецкий композитор, представитель эпохи барокко, органист-виртуоз, музыкальный педагог. За свою жизнь Бах написал более 1000 произведений. В его творчестве представлены все значимые жанры того времени, кроме оперы; он обобщил достижения музыкального искусства периода барокко. Бах — непревзойдённый мастер полифонии. Вопреки распространённому мифу, Бах после смерти не был забыт. Творчество Баха оказало сильнейшее влияние на музыку последующих композиторов, в том числе и в XXI веке 

Венский классицизм (1750–1820) – направление европейской музыки второй половины XVIII – первой четверти XIX вв. К нему принадлежат композиторы Йозеф Гайдн, Вольфганг Амадей Моцарт и Людвиг ван Бетховен.
В основе эстетики классицизма лежало убеждение, что все в мире разумно, что на земле и в природе, и в жизни царит установленный свыше порядок; своеобразное равновесие истины и красоты - отсюда стремление к созданию идеального по форме произведения, где выверена каждая фраза, каждое предложение; с прозрачной фактурой и выразительной мелодией.
Именно у венских классиков полифония уступила место гармоническому складу с яркой мелодией и четким, выверенным аккомпанементом.

С эпохой классицизма связан расцвет ведущих инструментальных жанров – симфонии, сонаты, концерта.

          Соната, симфония, концерт занимают наиболее видное место в инструментальной музыке. Их называют сонатно-симфоническими циклами (относятся к циклическим, т.е. многочастным, формам). Они заключают в себе не один-два образа, а целую их систему.          

         

Каждое из таких произведений складывается из последования трёх или четырёх (реже двух) самостоятельных частей различного характера и темпа, объединённых между собой общностью художественного замысла.

Соната

         Это произведение, состоящее, как правило, из трёх частей.

         Первая часть обычно написана в сонатной форме.

         Сонатная форма основана на противопоставлении двух основных тем, часто контрастирующих друг другу.

         Сонатная форма имеет три крупных основных раздела: 

1) экспозиция – здесь даётся изложение двух основных тем и происходит их первоначальное развитие;
2) разработка – в этом разделе темы подвергаются дальнейшему развитию;

3) реприза  –  повторение материала экспозиции.
         Вторая и третья части сонаты имеют различную форму.

         Исполняется соната одним, двумя или несколькими музыкантами.

         Существуют сонаты для фортепиано, для скрипки и фортепиано, для виолончели и фортепиано, трио-сонаты (скрипка, виолончель, фортепиано) и т.д. Значительное место сонаты занимают в творчестве таких композиторов как В.-А. Моцарт, Й. Гайдн, Л. Бетховен.

Симфония

         Симфония — это многочастное произведение для симфонического оркестра. Является ведущим жанром оркестровой музыки. Как правило, состоит из четырёх частей:

         I часть – Allegro (обычно написана в сонатной форме);

         II часть – в медленном темпе;

         III часть – менуэт или скерцо
;

         IV часть – финал, в быстром темпе.

         Симфонии есть у таких крупных композиторов как Л. Бетховен (9 симфоний), Й. Гайдн (более 100), В.-А. Моцарт (около 40), П.И. Чайковский (6), Д.Д. Шостакович (15), С.С. Прокофьев (7).

Концерт
         Это весьма типичная трёхчастная симфония с особой партией солиста: пианиста, скрипача и т.д. Здесь происходит своеобразное соревнование между солистом и оркестром.

         Существуют концерты для фортепиано с оркестром, для скрипки с оркестром, для флейты с оркестром и т.д.


Йозеф Гайдн (1732–1809) – австрийский композитор, представитель венской классической школы, один из основоположников таких музыкальных жанров, как симфония и струнный квартет. Сын каретного мастера. Гайдн создал фантастическую хоровую, оперную, оркестровую и инструментальную музыку, но самое большое его достижение именно симфонии, которых он написал более ста.

Вольфганг Амадей Моцарт (1756–1791) – австрийский композитор, капельмейстер, пианист, скрипач, клавесинист, органист. По свидетельству современников, обладал феноменальным музыкальным слухом, памятью и способностью к импровизации. Гениальнейший композитор всех времен и народов. Прожив короткую жизнь, он оставил невероятное музыкальное наследие (например, 41 симфонию). Самым большим его достижением считаются оперы, в них он показал себя и как великий музыкант и как талантливый драматург. Некоторые из его самых прекрасных опер: "Дон Жуан", "Женитьба Фигаро", "Волшебная флейта". 



П.И. Чайковский писал: "Моцарт - есть высшая, кульминационная точка, до которой красота достигала в сфере музыки... то, что мы называем идеал".


В конце восемнадцатого столетия восходит еще одна звезда классической музыки – Людвиг Ван Бетховен, композитор, который начал сочинять музыку в классическом стиле, унаследованном от Моцарта и Гайдна, но в конечном счете перерос это и буквально расколол классический стиль, отмечая зарю новой эпохи, известной как романтический период в музыке.

Людвиг ван  Бетховен (1770–1827) – немецкий композитор и пианист. Бетховен – ключевая фигура западной классической музыки в период между классицизмом и романтизмом, один из наиболее уважаемых и исполняемых композиторов в мире. Он писал во всех существовавших в его время жанрах, включая оперу, музыку к драматическим спектаклям, хоровые сочинения. Самым значительным в его наследии считаются инструментальные произведения: фортепианные, скрипичные и виолончельные сонаты, концерты для фортепиано, для скрипки, квартеты, увертюры, симфонии. Творчество Бетховена оказало значительное воздействие на симфонизм XIX и XX веков.



Классическая эпоха была временем, когда композиторы вводили ощущение элегантности в музыку. Эта ясная и чистая музыка, несущая покой и расслабление, на самом деле намного глубже и в ней можно обнаружить драматическое ядро, трогательные чувства и безграничный драйв.

Романтизм (1820–1900). В музыке направление романтизма сложилось в 1820-е годы, развитие его заняло весь XIX век. Композиторы-романтики старались с помощью музыкальных средств выразить глубину и богатство внутреннего мира человека. Музыка становится более рельефной, индивидуальной. Получают развитие песенные жанры, в том числе баллада.

Виднейшими представителями романтизма в музыке являются: 
Ф. Шуберт, И. Брамс, Ф. Шопен, Ф. Мендельсон, Р. Шуман, Н. Паганини, Э. Григ, А. А. Алябьев, М. И. Глинка, А. С. Даргомыжский,, Н. А. Римский-Корсаков, М. П. Мусоргский, А. П. Бородин, Ц. Кюи, П. И. Чайковский.

Для романтического мировоззрения характерен резкий конфликт между реальной действительностью и мечтой. Действительность низка и бездуховна, она пронизана духом мещанства, пошлости, ханжества и достойна только отрицания. Мечта – это нечто прекрасное, совершенное, но недостижимое и непостижимое разумом.
В качестве основной проблемы романтической музыки выдвигается проблема личности, причем в новом освещении – в её конфликте с окружающим миром. Романтический герой всегда одинок. Тема одиночества – едва ли не самая популярная во всем романтическом искусстве.
        
Господствующее положение приобретает лирика, в которой преобладают образы любви.
Отвергая повседневную жизнь современного цивилизованного общества как бесцветную и прозаическую, романтики стремились ко всему необычному. Их привлекали фантастика, народные предания и народное творчество вообще, минувшие исторические эпохи. Их волновали необыкновенные и яркие картины природы, жизнь, быт и нравы далёких стран и народов. Низменной материальной практике противопоставляли они сильные страсти (романтическая концепция любви) и жизнь духа, в особенности высшие её сферы: религию, искусство, философию.
Франц  Шуберт (1797–1828) – великий австрийский композитор, один из основоположников романтизма в музыке, автор около 600 вокальных композиций (на слова Шиллера, Гёте, Гейне и других), девяти симфоний, а также большого количества камерной и сольной фортепианной музыки. Композитор написал свыше 400 танцев (вальсы, лендлеры, немецкие танцы, менуэты, экосезы, галопы).

Поэтическая любовь и чистая радость жизни, отчаяние и холод одиночества, томление по идеалу, жажда странствий и безысходность скитаний – все это нашло отзвук в творчестве композитора, в его естественно и непринужденно льющихся мелодиях.

Произведения Шуберта до сих пор не утратили популярность и являются одними из самых известных образцов классической музыки.
Фредерик Шопен (1810–1849) – польский композитор и пианист-виртуоз, педагог. Автор многочисленных произведений для фортепиано.
По словам А. Рубинштейна, «Шопен — это бард, рапсод, дух, душа фортепиано». С фортепиано связано самое неповторимое в шопеновской музыхе: ее трепетность, утонченность, «пение» всей фактуры и гармонии, обволакивающей мелодию переливающейся воздушной «дымкой». Вся многокрасочность романтического мироощущения, все то, что обычно требовало для своего воплощения монументальных композиций (симфоний или опер), у великого польского композитора и пианиста выразилось в фортепианной музыке.

Крупнейший представитель польского музыкального искусства. По-новому истолковал многие жанры: возродил на романтической основе прелюдию, создал фортепианную балладу, опоэтизировал и драматизировал танцы – мазурку, полонез, вальс; превратил скерцо в самостоятельное произведение. Обогатил гармонию и фортепианную фактуру; сочетал классичность формы с мелодическим богатством и фантазией.
Никколо Паганини (1782–1840) – итальянский скрипач-виртуоз и гитарист, композитор. Одна из наиболее ярких личностей музыкальной истории XVIII–XIX веков.
Имя скрипача Никколо Паганини еще при жизни стало легендой. Сама личность Паганини, окутанная ореолом мистики и таинственности, неизбежно привела к возникновению самых разнообразных слухов. Среди них была и уверенность в том, что он продал душу дьяволу, чтобы обрести свой талант.

Ярчайший представитель романтизма в музыке Паганини был в то же время глубоко национальным художником. Его творчество во многом исходит из художественных традиций итальянского народного и профессионального музыкального искусства.

Произведения композитора и сегодня широко звучат на концертной эстраде, продолжая пленять слушателей нескончаемой кантиленой, виртуозной стихией, страстностью, беспредельной фантазией в раскрытии инструментальных возможностей скрипки. К наиболее часто исполняемым сочинениям Паганини относятся «Кампанелла» («Колокольчик») — рондо из Второго скрипичного концерта и Первый скрипичный концерт.

Эдвард Григ (1843–1907) – норвежский композитор, музыкальный деятель, пианист, дирижёр. Творчество Грига формировалось под воздействием норвежской народной культуры. 
Э. Григ — первый норвежский композитор, творчество которого вышло за пределы своей страны и стало достоянием европейской культуры. Фортепианный концерт, музыка к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт», «Лирические пьесы» и романсы являются вершинами музыки второй половины XIX в. Творческое созревание композитора проходило в обстановке бурного расцвета духовной жизни Норвегии, усилившегося интереса к ее историческому прошлому, фольклору, культурному наследию.

Среди самых известных произведений Грига – две сюиты из музыки к драме Генрика Ибсена «Пер Гюнт», концерт для фортепиано с оркестром, скрипичные сонаты.

Большое внимание Григ уделял песням и романсам, которых опубликовал более 600. Вокальные сочинения Грига написаны на слова датских и норвежских, иногда немецких поэтов.
Михаил Иванович Глинка (1804–1857) – русский композитор, основоположник национальной композиторской школы. Овладение опытом отечественной и мировой музыкальной культуры, воздействие прогрессивных идей, распространившихся в период Отечественной войны 1812 и подготовки восстания декабристов, общение с выдающимися представителями литературы (А. С. Пушкиным, А. С. Грибоедовым и др.), искусства, художественной критики способствовали расширению кругозора композитора и выработке новаторских эстетических основ его творчества. Народно-реалистическое по своей устремленности творчество Глинки оказало влияние на дальнейшее развитие русской музыки. 
Наиболее известные сочинения композитора: оперы «Иван Сусанин» и «Руслан и Людмила»; «Камаринская» и «Вальс-фантазия» для симфонического оркестра.
Николай Андреевич Римский-Корсаков (1844–1908) – русский композитор, педагог, дирижёр, общественный деятель, музыкальный критик; участник «Могучей кучки». Среди его сочинений – 15 опер, 3 симфонии, симфонические произведения, инструментальные концерты, кантаты, камерно-инструментальная, вокальная и духовная музыка.   
Оперы: "Псковитянка" (1872), "Майская ночь" (1879), "Снегурочка" (1881), "Садко" (1896), "Царская невеста" (1898), "Сказка о царе Салтане" (1900), "Кащей бессмертный" (1902), "Сказание о невидимом граде Китеже…" (1904), "Золотой петушок" (1907). 
Ряд фрагментов из этих опер стали шлягерами – "Песня индийского гостя" из оперы "Садко" или оркестровый "Полет шмеля" из оперы   "Сказка о царе Салтане".

Александр Порфирьевич Бородин (1833–1887) – русский композитор, учёный-химик и медик. Однако в историю мировой культуры Бородин вошел прежде всего как композитор. 
Им создано не так уж много произведений, но их отличает глубина и богатство содержания, разнообразие жанров, классическая стройность форм. Большинство из них связано с русским эпосом, с повествованием о героических подвигах народа. Бородин – основоположник русского эпического симфонизма.

Наиболее значительным произведением Бородина по праву признаётся опера «Князь Игорь», являющаяся образцом национального героического эпоса в музыке.
Пётр Ильич Чайковский (1840–1893) — русский композитор, дирижёр, педагог, музыкально-общественный деятель, музыкальный журналист.
«Я желал бы всеми силами души, чтобы музыка моя распространилась, чтобы увеличивалось число людей, любящих ее, находящих в ней утешение и подпору». В этих словах Петра Ильича Чайковского точно определена задача его искусства, которую он видел в служении музыке и людям, в том, чтобы «правдиво, искренне и просто» говорить с ними о самом главном, серьезном и волнующем их. Разрешение такой задачи было возможно при освоении богатейшего опыта русской и мировой музыкальной культуры, при овладении высшим профессиональным композиторским мастерством. Постоянное напряжение творческих сил, повседневный и вдохновенный труд над созданием многочисленных музыкальных произведений составили содержание и смысл всей жизни великого художника.

Чайковский считается одним из величайших композиторов в истории музыки. Автор более 80 крупных произведений, в том числе десяти опер и трёх балетов. Его концерты и другие произведения для фортепиано, семь симфоний (шесть пронумерованных и симфония «Манфред»), четыре сюиты, программная симфоническая музыка, балеты «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Щелкунчик», более 100 романсов представляют чрезвычайно ценный вклад в мировую музыкальную культуру.
«Из века в век, из поколения в поколение переходит наша любовь к Чайковскому, к его прекрасной музыке, и в этом ее бессмертие» (Д. Шостакович)
Модернизм. Это направление в музыке охватывает последнее десятилетие XIX века  и почти весь XX век)
Модернизм в музыке — искусствоведческое понятие, которое хотя и трактуется в музыкознании не всегда однозначно в плане историческом, но, тем не менее, всегда указывает на различные инновационные тенденции в музыке, а также на активное стремление музыкантов заниматься дальнейшей модернизацией её эстетического облика.
Авторитетный американский дирижёр, музыковед и музыкально-общественный деятель Леон Ботштейн говорит, что в эстетике музыкального модернизма «отражается не только творческий энтузиазм, но и социальная тревога».

ХХ век - время, когда технологии изменили мир. Музыка как неотъемлемая часть человеческой жизни также претерпела глобальные изменения. Композиторы опрокинули многие музыкальные правила прошлого и нашли новые, смелые темы и новые способы их выражения.

Как никогда прежде, огромное влияние на музыку оказали политические события первой половины XX века. Войны, революции, социальные и экономические потрясения встряхнули мир в прошлом веке. Многие композиторы и исполнители были отправлены в нацистские концентрационные лагеря из-за своих убеждений, вероисповедания или национальности, было много ограничений и запретов на музыку, которая создавалась.

Многие, спасаясь от сложившихся обстоятельств, вынуждены были иммигрировать со своей родины и искать себя в других странах.

Многие не смогли показать весь свой потенциал, например Дмитрий Дмитриевич Шостакович –  русский советский композитор, пианист, педагог и общественный деятель, крупнейший композитор XX века, оказавший огромное влияние на развитие мировой музыкальной культуры, который несмотря на все свои заслуги, имел очень сложные отношения с властью и вынужден был писать в двух стилях – симфонии для власти и более мелкие работы, такие, как струнные квартеты, в которых проявлял собственные взгляды и стиль.

Вторая мировая война, Холокост, Хиросима убедили многих послевоенных композиторов, что они должны были оставить прошлое позади и находить все более прогрессивные методы и идеи. Модернизм в музыке был в том, что впервые музыканты и слушатели поняли, что музыка не должна быть ограничена традиционными направлениями, а может быть совершенно различной, и каждая имеет право на существование.
Представители модернизма в музыке (представлен далеко не весь список композиторов): К. Дебюсси, М. Равель, К. Орф, Р. Штраус, Б. Бриттен, Б. Барток, Я. Сибелиус, Д. Гершвин, Э. Вилла-Лобос, А. Н. Скрябин, И. Ф. Стравинский, С. С. Прокофьев, Д. Д. Шостакович.
Морис Равель (1875–1937) – французский композитор-импрессионист, дирижёр, один из реформаторов музыки XX века.
Знаменитое «Болеро» (1928) – произведение для оркестра, первоначально задуманное как музыка для балетной постановки. «Болеро» приобрело особую популярность из-за «гипнотического воздействия неизменной множество раз повторяющейся ритмической фигуры, на фоне которой две темы также проводятся много раз, демонстрируя необычайный рост эмоционального напряжения и вводя в звучание всё новые и новые инструменты».
Длительность звучания «Болеро» составляет около 15 минут, хотя при исполнении в постоянном темпе, без ускорения, как этого требовал композитор, может достигать и 18 минут.
Карл Орф (1895–1982) — немецкий композитор-экспрессионист и педагог, наиболее известен кантатой «Кармина Бурана» (1937). Будучи крупным композитором XX века, он также внёс большой вклад в развитие музыкального образования.
«Кармина Бурана» – сценическая кантата на собственное либретто, по мотивам средневековых стихотворений из одноименного сборника.  Наиболее известной является хоровая композиция O Fortuna, которая открывает и завершает произведение.
Джордж Гершвин (1898–1937) – американский композитор. Написал большое количество симфонических произведений, порядка 300 песен, много музыки к кинофильмам, фортепианные пьесы и концерты, оперетты и мюзиклы. Изучив традиции негритянского джаза и афро-американского фольклора, Гершвин удачно сочетал их с основами европейской классической музыки и выработал совершенно особенный стиль, который открывает новое направление в мировой музыкальной культуре. До Гершвина многие композиторы чувствовали зарождение нового жанра, но всё как-то не решались говорить о нём, а Гершвин вывел его на сцену и открыто заявил о начале джазовой эпохи.
Самые известные произведения композитора: рапсодия в стиле блюз для фортепиано с оркестром, опера «Порги и Бесс».

Игорь Фёдорович Стравинский (1882–1971) – русский, французский (гражданство с 1934) и американский (гражданство с 1945) композитор, дирижёр и пианист, один из крупнейших представителей мировой музыкальной культуры XX века. Всю жизнь Стравинский находился в центре общественного внимания, на перекрестке важнейших художественных путей. География его жизни охватывает множество стран. Его творчество вобрало в себя практически все ведущие направления и стили своей эпохи.
Творческая жизнь И. Стравинского — это живая история музыки XX в. В ней, как в зеркале, отразились процессы развития современного искусства, пытливо ищущего новые пути. Стравинский снискал репутацию дерзкого ниспровергателя традиций. В его музыке возникает множественность стилей, постоянно пересекающихся и подчас трудно поддающихся классификации, за что композитор заслужил от современников прозвище «человек с тысячью лиц». Он подобен Фокуснику из своего балета «Петрушка»: свободно перемещает жанры, формы, стили на своей творческой сцене, как бы подчиняя их правилам собственной игры.
Известные балеты композитора: «Петрушка», «Жар-птица», «Весна священная».

Сергей Сергеевич Прокофьев (1891–1953) – русский и советский пианист и дирижёр, один из крупнейших композиторов XX века.
Стиль Прокофьева, чье творчество охватывает четыре с половиной десятилетия бурного XX века, претерпел очень большую эволюцию. Прокофьев прокладывал пути новой музыки нашего столетия вместе с другими новаторами начала века — К. Дебюсси. Б. Бартоком, А. Скрябиным, И. Стравинским, композиторами нововенской школы. Он вошел в искусство как дерзкий ниспровергатель обветшалых канонов позднеромантического искусства с его изысканной утонченностью. Своеобразно развивая традиции М. Мусоргского, А. Бородина, Прокофьев внес в музыку необузданную энергию, натиск, динамизм, свежесть первозданных сил, воспринятых как «варварство».
Наиболее известные произведения композитора: балеты «Ромео и Джульетта» и «Золушка», опера «Война и мир», кантата «Александр Невский», симфоническая сказка «Петя и волк».
Дмитрий Дмитриевич Шостакович (1906–1975) — советский композитор, пианист, педагог и общественный деятель. Классик музыки XX века. Ни один из ее великих мастеров не был так тесно связан с трудными судьбами своей родной страны, не сумел с такой силой и страстью выразить кричащие противоречия своего времени, оценить его суровым нравственным судом. Именно в такой сопричастности композитора боли и бедам своего народа и заключено основное значение его вклада в историю музыки века мировых войн и грандиозных социальных потрясений, каких дотоле не знало человечество.
Шостакович по своей природе — художник универсального дарования. Нет ни одного жанра, где он не сказал своего веского слова. Вплотную соприкоснулся он и с тем родом музыки, который порой высокомерно третировался серьезными музыкантами. Он – автор ряда песен, подхваченных массами людей, и поныне восхищают его блестящие обработки популярной и джазовой музыки. Композитор написал музыку к более 30 кинофильмам. 
Но главной областью приложения творческих сил для него стала симфония. Композитором написано 15 симфоний (симфония №7 «Ленинградская», посвященная блокаде Ленинграда, – одно из самых известных сочинений композитора).
Балеты: «Золотой век», «Болт», «Светлый ручей». 

� Скерцо – пьеса шутливого характера






