Поступления учебной и учебно-методической литературы в 2015 году
·       Аль. Д. Н. Основы драматургии : рекомендовано УМО  по образованию в области народной художественной культуры, социально-культурной деятельности : учебное пособие / Д. Н. Аль. – 6-е изд. – Санкт-Петербург : Лань, 2013. – 279 с.
· Андрейчук, Нина. Основы профессионального мастерства сценариста массовых праздников : учебное пособие / Нина Андрейчук. – М. : ВЦХТ, 2014 (№8). – 160 с. - (Я вхожу в мир искусств).

· Богданов, И. А. Постановка эстрадного номера : учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности «Режиссура театра» /И. А. Богданов ; Санкт-Петербургская государственная академия театрального искусства. – 2- е изд., испр. и доп. – Санкт-Петербург : Изд-во СПбГАТИ, 2013. – 328, [2] с.
· Волконский, С. М. Выразительный человек : сценическое воспитание жеста (по Дельсарту) : учебное пособие . – 2- е изд., испр. – Санкт-Петербур : Лань, 2012. – 174, [1] с. : фото.
· Дунаев, Юрий. Репертуар детского театра : скетчи и миниатюры / Юрий Дунаев. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2014. – 121, [3] с. : ил.

· Захава, Б. Е. Мастерство актера и режиссера : учебное пособие / Б. Е Захава ; под общ. ред. : П. Е. Любимцева– 6-е изд. - Санкт-Петербург : Лань, 2013. – 430, [1] с. : фото.

· Клитин, С. С. Малые формы. Особый род живого искусства : слово, музыка, пластика, театр / С. С. Клитин ; Санкт-Петербургская государственная академия театрального искусства. – Санкт-Петербург : Изд-во СПбГАТИ, 2014. – 230, [2] с. : фото.

· Мокульский, С. С. История западноевропейского театра : в 2 ч / С. С. Мокульский ; 2- изд., испр. – Санкт-Петербург и [др] : Лань. – 2011. – 719, [1] с. : ил. – (Мир культуры, истории и философии).

· Полищук, Вера. Библия актерского мастерства : уникальное собрание актерских тренингов по методикам величайших режиссеров / Вера Полищук, Эльвира Сарабьян. – М. : АСТ, 2014. – 791 с. : ил. – (Библия мастерства).

· Савостьянов, Александр. Гоголь и Станиславский. Эволюция идей русского театра : научно-методическое пособие / Александр Савостьянов. – М. : ВЦХТ, 2014 (№11). – (Я вхожу в мир искусств).
· Смирнова. М. В. Речевое обучение артистов и режиссеров эстрады : учебное пособие / М. В. Смирнова ; Санкт-Петербургская государственная академия театрального искусства. – Санкт-Петербург : Изд-во СПбГАТИ, 2014. – 82, [1] с.

· Театр. Актер. Режиссёр : краткий словарь терминов и понятий / сост. : Александра Савина. - Санкт-Петербург : Лань, 2010 – 350 с. 

· Фрумкин, Г. М. Сценарное мастерство: кино – телевидение – реклама : учебное пособие / Г. М. Фрумкин. – 5-е изд. – М. : Академический Проект : Парадигма, 2013. – 222, [1] с.

· Хрестоматия по режиссуре театра / сост. : А. И. Савостьянов. – М. : ВЦХТ, 2015 (№1). – (Я вхожу в мир искусств).
· Чечётин, А. И. Основы драматургии театрализованных представлений : учебник / А. И. Чечётин. – 2- е изд.. стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2013 – 283 с. 
· Базарова, Н. П. Азбука классического танца : первые три года обучения / Н. П. Базарова, В. П. Мей. – 5-е изд., стер. – Санкт-Петербург : Лань, 2010. – 239 с. : фото.
· Звёздочкин, В. А Классический танец : учебное пособие / В. А. Звёздочкин. – 3-е изд., испр. – Санкт- Петербург : Лань, 2011. – 392 с. : ил. 

· Красовская, В. М. История русского балета. : учебное пособие / В. М. Красовская. – 3- е изд., стер. – Санкт- Петербург : Лань, 2010. -287 с. : фото.
· Матвеев, В. Ф. Русский народный танец. Теория и методика преподавания : учебное пособие / В. Ф. Матвеев. – 2- изд., стер. - Санкт- Петербург : Лань, 2013. -252 с. : ил.
· Шубина, И Б. Организация досуга и шоу-программ : творческая лаборатория сценариста И. Б. Шубина. – 2-е изд. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2004. – 351 с.
· Андреева, Г. И. Русский язык и культура речи. Нормативный и коммуникативный аспекты : практикум / Г. И. Андреева ; под ред. Н. И. Рябковой. – Санкт-Петербург: СПбГУСЭ, 2010. – 203 с.

· Гойхман, О. Я. Речевая коммуникация : учебник / О. Я. Гойхман.  – М.: ИНФРА-М, 2007. – 272 с

· Русский язык и культура речи : учебник / под ред. проф. О. Я. Гойхмана. –  2-е изд., перераб. и доп. – М. : ИНФРА-М, 2007. – 239 с

· Русский язык и культура речи : учебник / под ред. В. И. Максимова, 
А. В. Голубевой. – М.: Высшее образование, 2007. – 356 с.

· Русский язык и культура речи : 17 практических занятий / под ред. 
Е. В.   Ганапольский,  А. В. Хохлова. – СПб.: Питер, 2006. – 331 с.

· Справочник-практикум : культура устной и письменной речи делового человека / авт. кол. : Н. С. Володина, А. Ю. Иванова [и др.] – 10-е изд. - М.: Флинта : Наука, 2004. – 314 с.

· Риторика или ораторское искусство : учебное пособие  / 
авт.-сост. И. Н. Кузнецов. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004. – 431 с.
· История зарубежной литературы : Античность. Средневековье. Возрождение.  XVII век : учебник / под ред. проф. Л. И Гительмана ; Санкт-Петербургская государственная академия театрального искусства. – Санкт-Петербург : СПбГАТИ, 2011. – 619, [2] с. 
· Гиленсон, Б. А. История зарубежной литературы конца ХIХ – начала ХХ века : учебное пособие / Б. А. Гиленсон. – М. : Академия, 2006. – 475, [1] с.
· Зарубежная литература ХIХ – начала ХХ века : [хрестоматия] / оформл. серии И. Г. Сальниковой. – М. : АСТ : АСТРЕЛЬ, 2008. – 877,[ 2] с. – (Библиотека школьника).
· Зарубежная литература  ХХ век : учебник / под ред. Л. Г. Андреева. – 2- е изд., испр. и доп. – М. : Высшая школа, 2004. – 558, [1] с. 
· Зарубежная литература. ХХ век : учебник / Н. П. Михальская, В. А. Пронин ; под ред. Н. П. Михальской. – М. : Дрофа, 2003. – 462, [1] с. 
· Ерофеева, Н. Е. Зарубежная литература. ХVII век : учебник / Н. Е. Ерофеева. – М. : Дрофа, 2004. – 175 с.
· История зарубежной литературы ХVII века  : учебное пособие / А. Н. Горбунов [и др.] ; под ред. Н. Т. Пасхарьян. – М. : Высшая школа, 2005. – 486, [1] с.

· Луков, В. А. История литературы : зарубежная литература от истоков до наших дней : учебное пособие. – М. : Академия, 2003. – 510, [1] с. 
· Михальская, Н. П. История английской литературы : учебник / Н. П. Михальская. – М. : Академия, 2006. – 478, [1] с.

· История русской литературы конца 19 – начала 20 века : учебное пособие : в 2 т. Т. 2 / [Х.Баран, Н. А. Богомолов, А. Г. Бойчук] ; под ред. В. А. Келдыша. – 2-е изд., стер. – М. : Академия, 2009. – 344, [2] с.

· Менделеева, Д. С. История литературы Древней Руси : учебное пособие / Д. С. Менделеева. – М. : Академия, 2008. – 348, [1] с.

· Русская литература 19 – начала 21 века : учебное пособие : в 2 т. Т. 1 : 1917 - 1940-е годы / под ред. Л. П. Кременцова. – М. : Академия, 2009. – 522, [1] с.
· Аникин, В. П. Русское устное народное творчество : учебник / В. П. Аникин. – 2- е изд., испр. и доп. – М. : Высшая школа, 2004. – 734, [1] с.

· Войдöр = Когда-то : мифы, легенды, предания коми народа / сост., вступ. Ст. П. Ф. Лимерова. – сыктывкар : Кола, 2012. – 160 с., 20 л. цв. ил. с. : ил.

· Златой ларец : притчи и сказания о добре и зле / авт.-сост. Игорь Иванов ; худож. Елена Григорян. – Сыктывкар : Эском, 2014. – 176 с. : цв. ил.

· Костюхин, Е. А. Лекции по русскому фольклору : учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Е. А. Костюхин . – М. : Дрофа, 2004. – 333 с. : ил.
·    Лаврентьева, Л. С. Культура русского народа : обычаи, обряды, занятия, фольклор / Л. С. Лаврентьева. - Санкт-Петербург : Паритет, 2005. – 446 с. : ил.
· Русские обряды и обычаи: семейные обычаи, календарные обычаи, подвижные праздники / авт.-сост. Н. А. Юдина. - М.: Вече, 2005. – 319 с. : ил.
· Русское устное народное творчество : хрестоматия / сост. : В. П. Аникина. – М. : Высшая школа, 2006. – 1127 с.

· Сергиенко, Ю. В Православные обряды: священные обычаи и христианские правила / Ю. В. Сергиенко. – М.: РИПОЛ классик, 2005. – 320 с.

·  Филиппова, В. В. Традиционная культура и фольклор коми : [сборник трудов] / В. В. Филиппова – Сыктывкар : Издательский дом Коми, 2014. – 255 с. : фото.

·   Республика Коми. Достопримечательности, памятники, события : путеводитель / [М-во нац. политики Респ. Коми, Нац. музей Респ. Коми ; 
сост. : И. Н. Котылева]. – Сыктывкар : Коми республиканская типография, 2014. – 103 с. : ил. , фото цв., портр. + 2 отд. л. карт.
·  Коми сёрнисикас кывчукöр : 2 юкöна : 78000 сайö кыв / Л. М. Безносикова 

[и др.] = Словарь диалектов коми языка : в 2 томах : более 78000 слов ; 

отв. ред. Л. М. Безносикова ; Рос. акад. наук, Урал. отделение, Коми науч. центр, ин-т языка, лит. и истории. – Сыктывкар : Кола, 2012.
Т. 1 : А – О. – Сыктывкар, 2012. – 1095 л.
Т. 2 : Ö - Я. – Сыктывкар, 2014. – 887 л. б., карта, фото.
· Физическая культура и физическая подготовка : учебник  для студентов /
  под ред. В. Я Кикотя. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2010. – 430 с.

· Каменская, Е. Н. Педагогика : конспект лекций / Е. Н. Каменская. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2009. – 216 с.

· Обухова, Л. Ф. Возрастная психология : учебник / Л. Ф. Обухова. – М. : Юрайт : МГППУ. – 2013. - 460 с.

· Сорокоумова, Е. А. Возрастная психология : учебное пособие / 

Е. А. Сорокоумова. – СПб. : Питер, 2008. – 208 с

· Крысько, В. Г. Социальная психология : учебник / В. Г. Крысько. – 2- е изд. – СПб. : Питер, 2006. – 431 с

· Мудрик, А. В. Социальная педагогика : учебник / А. В. Мудрик. – 5-е изд., доп. – М. : Академия. – 2005. – 198 с

· Бороздина, Г. В. Психология делового общения : учебник / Г. В. Бороздина. – 2-е изд. – М.: Инфра-М, 2006. – 294 с.

· Крысько, В. Г. Психология и педагогика : курс лекций / В. Г. Крысько. – 3-е изд. – М.: Омега.Л, 2005. – 336 с.

· Маклаков, А. Г. Общая психология : учебник / А. Г. Маклаков. – СПб.: Питер, 2010. – 582 с.

· Островский, Э. В. Психология и педагогика : учебное пособие /
 под ред. проф.  Э. В. Островского. – М. : Вузовский учебник, 2006.  – 380 с

· Столяренко, Л. Д. Психология и педагогика : учебник / Л. Д. Столяренко. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2009. –   636 с.

· Курбатов, В. И. Конфликтология : учебное пособие / В. И. Курбатов. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2005.  – 445 с.
· Системная семейная терапия : классика и современность /
 сост. А. В. Черников. – М.: Класс, 2005. – 392 с.

· Шнейдер, Л. Б. Семейная психология : учебное пособие / Л. Б. Шнейдер. –
М. : Академический Проект. -  2006. – 766  с.
· Ботавина, Р. Н. Этика деловых отношений / Р. Н. Ботавина. – М. : Финансы и статистика, 2005.  – 206 с.

· Смирнов, Г. Н. Этика деловых отношений : учебник / Г. Н. Смирнов. – М. : Проспект, 2008. – 179 с.

· Гусейханов, М. К. Концепции современного естествознания : учебник / М. К. Гусейханов. – 2-е изд. – М. :   Дашков и К. – 2005. – 691 с.
· Концепции современного естествознания : учебник / 
под ред. В. Н. Лавриненко. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2006. – 317 с

· Найдыш, В. М. Концепции современного естествознания : учебник / В. М. Найдыш. – Изд. 3-е, пер. и доп. - М. : Альфа-М : ИНФРА-М. – 2007. – 704 с.

· Маринченко, А. В. Экология : учебное пособие / А. В. Маринченко. – 
Изд. 2-е., испр. и доп. – М. : Дашков и К, 2007. – 326 с.

· Передельский, Л. В. Экология : учебник / Л. В. Передельский. – М.: Проспект, 2007. – 507 с.

· Марченко, М. Н. Правоведение : учебник / М. Н. Марченко. – М.: Проспект, 2010. – 416 с.

· Балашов, Л. Е. Философия : учебник / Л. Е. Балашов. – 2-е изд. – М.: Дашков и К, 2006. – 606 

· Спиркин, А. Г. Философия : учебник / А. Г. Спиркин.  – Изд. 2-е. – М.: Гардарики, 2010. – 735 

· Бизнес-планирование / под ред. профес. В. М. Попова. – М. : Финансы и статистика.  – 2006. – 815 с.

· Буров, В. П. Бизнес-план фирмы: теория и практика : учебное пособие / 
В. П. Буров. – М. : ИНФРА-М. – 2006. -192 с.
· Пивоваров, К. В. Бизнес-планирование: уч. метод. / К. В. Пивоваров.  – 
         М.: Дашков и К. – 2005. – 162 с.

· Веснин, В. Р. Управление персоналом : теория и практика : учебник / В. Р. Веснин. – М. : Проспект, 2007. – 688 с.

· Виноградова, М. В. Организация и планирование деятельности предприятий сферы сервиса : учебное пособие / М. В. Виноградова. – 2-е изд. – М.: Дашков и К, 2006. – 464 с.

· Виханский, О. С. Менеджмент : учебник / О. С. Виханский. –  3-е изд. - М.: Экономист, 2004. – 528 с. : ил.

· Герчикова. И Н. Менеджмент : учебник / И. Н. Герчикова. – 4-е изд., перераб. и доп. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2008. – 499 с.
· Зайцева. Н. А. Менеджмент в социально-культурном сервисе и туризме: учебник / Н. А. Зайцева. – М.: Академия, 2003. – 224 с.

· Кабушкин, Н. И. Менеджмент туризма : учебник / Н. И. Кабушкин. – Минск : Новое знание, 2005. – 408 с.

· Менеджмент : учебное пособие  / под ред. В. И. Подлесных. – Изд. 2-е. доп. и перераб.  – Санкт-Петербург : Бизнес-пресса, 2002. – 467 с.

· Семенова, И. И. История менеджмента : учебное пособие / И. И. Семенова. –  2-е изд., перераб. и доп.– М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2009.  – 199 с.

· Семенов, А К. Основы менеджмента : учебник / А. К. Семенова. – 3-е изд. – М.: Дашков и К, 2006. – 298 с.

· Федотова, Л. Н. Паблик рилейшнз и общественное мнение : учебное пособие / Л. Н. Федотова. – СПб.: Питер, 2003. – 352 с.

· Чумиков, А. Н. Связи с общественностью : теория и практика : учебное пособие / А. Н. Чумиков. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Дело, 2004. – 495 с.

· Алексунин, В. А. Маркетинг : учебник / В. А. Алексунин. - М. : Дашков и К, 2006. – 202 с.

· Годин, А. М. Маркетинг : учебник / А. М. Годин. – 4-е изд., перераб. и доп. –  М. : Дашков и К, 2006.  – 756 с.

· Исмаев, Д. К. Маркетинг иностранного туризма в Российской Федерации :  теория и практика деятельности туристских фирм / Д. К. Исмаев. – М.: Академия, 2004. – 188 
· Котлер, Филипп. Основы маркетинга / Филипп Котлер [и др.]. – 4-е европейское изд. – Москва : Санкт-Петербург : Киев, 2009. – 1199 с.

· Николайчук, Н. Е. Маркетинг и менеджмент услуг.  Деловой сервис / Н. Е. Николайчук. – СПб.: Питер, 2005. – 608 с.

· Аванесова, Г А. Сервисная деятельность: историческая и современная  / Г. А. Аванесова. - М. : Аспект Пресс, 2005. – 318 с.

· Власова, Т. И. Предпринимательская деятельность в сфере услуг : учебное пособие / Т. И. Власова. - Санкт-Петербург : Астерион, 2005. – 386 с.

· Основы предпринимательства : учебное пособие / под ред. А. С. Пелиха. –

Изд. 5-е. перераб. и доп. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2004.  – 508 с.

· Велединский, В. Г. Социокультурный сервис : история и теория социально-культурного сервиса : учебное пособие. Ч. 1. / В. Г. Велединский. – СПб. :СПбГАСЭ, 2004. – 147 с.
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