ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО И НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ ПО ВИДУ: ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ОБРАБОТКА ДЕРЕВА

Набор осуществляется на базе основного общего образования (9 классов)

Срок обучения: 3 года 10 месяцев

Присваиваемая квалификация: Художник-мастер, преподаватель

Студент специальности готовится к следующим видам деятельности: изготовление изделий декоративно-прикладного искусства индивидуального и интерьерного назначения, изготовление бытовых предметов прикладного характера на традиционных художественных производствах, в организациях малого и среднего бизнес, учебно-методическое обеспечение образовательного процесса в детских школах искусств, детских художественных школах, других учреждениях дополнительного образования, в общеобразовательных учреждениях, учреждениях СПО.

Художник-мастер, преподаватель – это специалист, который совмещает профессиональное творчество с педагогической деятельностью. Благодаря собственным узкопрофильным знаниям и навыкам в области прикладного искусства он осуществляет развитие творческих способностей учащихся, а также эстетическое и художественное воспитание их личности.

В задачи этого специалиста входит:
· Совершенствовать формы организации учебно-воспитательной деятельности;
· Использовать в учебно-воспитательном процессе новые педагогические технологии;
· Вовлекать каждого ученика в активный познавательный процесс;
· Раскрывать творческий, интеллектуальный, нравственный потенциала каждого ученика, предоставлять возможность для самоактуализации;
· Формировать навыки: самостоятельной работы, эффективной организации своей деятельности, самоконтроля, объективного оценивания полученных результатов;
· Формировать знания знаний в области изобразительной грамоты по рисунку, техник и технологий живописи, скульптуры, основных закономерностей построения станковой композиции, основ пластической анатомии, основ черчения и перспективы, видов шрифтов и художественного оформления;
· Приобщать к художественной культуре и творческому самовыражению. 
 
Художник-мастер, преподаватель может осуществлять свою деятельность в общеобразовательных учреждениях, профессиональных образовательных организациях, детских художественных школах, школах искусств, изостудиях, культурно-просветительных и внешкольных учреждениях в должности преподавателя рисунка, живописи, скульптуры, декоративного оформления. 

Наших выпускников ждут учреждения культуры и образования, дома народного творчества, традиционные художественные производства, предприятия малого и среднего бизнеса, выпускники могут работать в качестве самостоятельных художников.

